

帖撒羅尼迦後書要道略解 第廿五講

我們打開聖經，翻到帖撒羅尼迦後書第二章，讀第1到3節，「弟兄們，論到我們主耶穌基督降臨和我們到祂那裏聚集，我勸你們，無論有靈、有言語、有冒我名的書信，說主的日子現在到了，不要輕易動心，也不要驚慌。人不拘用什麼法子，你們總不要被他誘惑。因為那日子以前，必有離道反教的事，並有那大罪人，就是沉淪之子，顯露出來。」

末後必有假先知、假師傅、假基督

現在正是「儆醒時刻」，在末後的時候，就是主耶穌的日子要來之前，有很多假冒的靈、有言語、還有冒使徒們名字的書信。尤其到了最後，有很多假先知、假師傅，甚至還有假基督，他們都要出來，這些事在末後是一定有的。

我們看約翰壹書第四章，主耶穌告訴門徒，門徒就告訴我們，從第1節讀起，這段就說到，「親愛的弟兄啊，一切的靈，你們不可都信，總要試驗那些靈是出於神的不是，因為世上有許多假先知已經出來了。凡靈認耶穌基督是成了肉身來的，就是出於神的，從此你們可以認出神的靈來；凡靈不認耶穌，就不是出於神，這是那敵基督者的靈。你們從前聽見牠要來，現在已經在世上。小子們哪，你們是屬神的，並且勝了牠們。因為那在你們裏面的，比那在世界上的更大。牠們是屬世界的，所以論世界的事，世人也聽從牠們。我們是屬神的，認識神的就聽從我們；不屬神的，就不聽從我們。從此我們可以認出真理的靈和謬妄的靈來。」所以弟兄姊妹們要非常清楚，假先知一直都有，還有假師傅、假基督，有很多假的。這些假的也有靈，牠們也有一些屬靈的事

蹟，我們到後邊就知道，牠們還有虛假的奇事（帖後二9）。我們若看見一點神蹟奇事就相信，那就錯誤了，這都叫迷惑；我們不要動心，也不要驚慌。一個基督徒信得好的時候，就非常篤定（篤定就是安息、沒有動搖），他不必害怕。無論發生什麼事情，主耶穌在我們心裏，我們還怕什麼呢？所以基督不在這裏、也不在那裏，基督就在我們心裏，這是我們必須要知道的。

基督徒該知道主來的日子近了

基督徒要做醒，我們這個節目叫作「做醒時刻」。那麼如何做醒呢？我們要先提出來，因為基督徒只要「做醒」和「預備」就好了。不要驚慌，也不要動心（不要輕易地動心），也不要被誘惑（誘惑就是上當）。所以，說到主耶穌要來的日子，你不必輕易動心、或者慌亂起來、或者被他們說動心、迷惑、糊塗了。我們這個「做醒時刻」的節目一定要告訴弟兄姊妹們，基督徒沒有什麼特別要準備的，他的準備、預備，在聖經裏都已經寫得很清楚了，所以我們把「做醒」和「預備」這兩件事詳細地告訴弟兄姊妹們。

在馬可福音第十三章主耶穌親自講，我們要做醒、做醒，我們先要把主耶穌給我們做醒的話提出來。我們從第十三章第28節讀起，因為在主要來之前、專專為主來之前，這個做醒是從什麼時候開始？然後要做醒到什麼時候？我們來看第28節，「你們可以從無花果樹學個比方：當樹枝發嫩長葉的時候，你們就知道夏天近了。這樣，你們幾時看見這些事成就，也該知道人子近了，正在門口了。」（可十三28-29）現在我們先說，「你們可以從無花果樹學個比方：當樹枝發嫩長葉的時候，你們就知道夏天近了。」那就是審判快來了，「夏天」是說到「公義的日頭」要出來了，然後呢？「也該知道人子近了，正在門口了。」無花果樹「發嫩長葉」是一個記號、一

個開始，那是什麼時候？就是以色列復國。我想這個不用解釋，我們以前都解釋清楚了。聖經裏說到無花果是指著以色列人說的，無花果栽在葡萄園，葡萄園就是迦南地，無花果就是猶太人。有一筐好的無花果，就是他們的祖先、列祖；那不好的、壞得不可吃的，是西底家王以後的猶太人。所以他們亡國了，神把他們分散在各地、四散在列邦，讓他們拋來拋去，成為譏斥笑談，這是指著以色列人、猶太人。但「無花果」雖然亡國了，被四散在列邦，他們還要再回來，當他們一復國的時候，就是無花果「發嫩長葉」了，所以，以色列人是無花果。

這在世界的歷史上，我們都親眼看見了，在我們這個時代裏都親眼看見了。以色列由亡國分散在列國、四散在列邦，忽然間他們就出現了，他們又成立了國家。現在我們看報紙一直在講中東的事情，一直在講以色列和巴勒斯坦的談話，就敘利亞邊界、戈蘭高地，一直在談判。現在中東已經准許以色列這個國家存在，現在已經打不倒了，所以以色列算是「發嫩長葉」了，並且也強大起來。在六次戰爭裏，十四個阿拉伯的國家聯合起來打以色列人，打了六次，都沒有打贏，並且以色列越打越強大。按照英國展示軍事雜誌上的評論，以色列的軍力現在已經是世界第四位。為什麼呢？他們的武器、坦克車甚至都藏在家裏，若要打仗，從家裏就可以把坦克車開出來。我到過以色列、耶路撒冷去參觀，他們有很多叫作公社的組織，一個村莊就是一個社區，社區就有裝備、有軍隊。他們的軍備都藏起來，在家裏就有，都在地下室藏著。一有戰爭的時候，就從家的地道裏，開出坦克車來，家裏都有配備的。甚至女孩都是要當兵的，你在耶路撒冷城裏可以看見女兵穿著軍裝，很嫵媚地在那裏走，因此他們變成世界第四強大的一個勢力。所以以色列復國就是我們要看的，這是耶穌親自告訴我們的，「你們要看無花果發嫩長葉的時候，你們就知道夏天近了，這些事漸漸成就，你們也該知道人子近了，正在門口了。」

最要緊的就是「做醒」

耶穌在後面還告訴我們什麼呢？「『我實在告訴你們，這世代還沒有過去，這些事都要成就。天地要廢去，我的話卻不能廢去。』但那日子、那時辰，沒有人知道，（大家注意這句話，）連天上的使者也不知道，子也不知道，惟有父知道。」（可十三 30 ~ 32）所以，我們要注意，底下又說什麼？「你們要謹慎，做醒祈禱。因為你們不曉得那日期幾時來到。這事正如一個人離開本家，寄居外邦，把權柄交給僕人，分派各人當作的工，又吩咐看門的做醒。所以你們要做醒……」（可十三 33 ~ 35）大家注意「做醒時刻」就是因著從以色列復國那時候開始，我們就要做醒，所有的基督徒都要做醒，因為人子近了，已經在門口了。但那日子、那時辰，我們卻不知道，只有神知道，這是不可以妄自猜測、瞎說的，主明明告訴我們不可以去猜測它。如果誰說他知道是在哪一天、哪一月，在什麼地方，那一定是錯誤的，絕對不對。所以，我們只要去做我們的工，又吩咐看門的做醒。「所以你們要做醒，因為你們不知道家主什麼時候來，或晚上、或半夜、或雞叫、或早晨（你看，主耶穌說了四個時段，那是什麼時候呢？），恐怕他忽然來到，看見你們睡著了。我對你們所說的話，也是對眾人說：要做醒！」（可十三 35 ~ 37）最後還是「要做醒」，是對眾人說的，既是對當時的門徒說，也是對我們說，要做醒！。為什麼要做醒呢？因為主說要來、要來、要來，祂卻還沒有來，大家等、等、等得很辛苦、等得很著急，等著、等著就睡著了。「睡著了」不是指身體上的睡著了，也不是指著死，乃是指著靈睡著了，靈昏迷了、沉睡了。所以弟兄姊妹們，這裏我們就看見，主這段話說得最具體的意思，就是叫我們做醒。

做醒的方法

我們該怎麼做醒？在路加福音第廿一章，就給我們一段怎麼做醒的法子，我們把這段再念出來，怎麼做醒呢？第34節，「『你們要謹慎，恐怕因貪食、醉酒，並今生的思慮累住你們的心，那日子（就是主的日子）就如同網羅忽然臨到你們，因為那日子要這樣臨到全地上一切居住的人。你們要時時做醒，常常祈求，使你們能逃避這一切要來的事，得以站立在人子面前。』」（路廿一34～36）這一段就告訴我們做醒的法子，並且告訴我們那日子像網羅一樣，人不知不覺就來了。在《馬太福音》和《馬可福音》還有說明，說到主的日子來要像什麼？像挪亞的日子、像羅得的日子（太廿四37～39，路十七26～30）。在挪亞的日子，不知不覺洪水就來了，挪亞在那裏造船，按著日子他們就進了船，連牲畜、野獸、飛鳥都進船了。可是有許多人還在花天酒地，又吃又喝，又買又賣，又耕種又建造，又娶又嫁。羅得的日子也是這樣，人不知道的時候，火就從天上降下來；同樣在想不到的時候，洪水就來了，所以這是主給我們作的比方。

像這樣我們要怎麼辦呢？我們要注意幾件事情，不要貪食、不要醉酒、也不要讓今生的思慮累住我們的心。這三樣東西一來，你的靈就睡著了，你就會忘記主來的事。比如，你貪食、吃喝玩樂的時候，就把主來的事忘了，你必須要做醒。若是喝醉酒，那就更忘了，什麼事都沒有了、都糊塗了。還有今生的思慮，你今生的事太多，就把你擠住了，連你想神道的時間都沒有了，這樣一來，你就危險。你必須要不貪食、不醉酒，並且減少今生的思慮，要時時做醒、常常祈求，要禱告，所以做醒的法子就是禱告。我在這裏說一個小故事、做一個解釋。做醒是怎麼做醒呢？還要天天看聖經，要用眼睛看，要對照著聖經看世界上發生的事情，「我們並有先知更確的預言，如同燈照在暗處。你們在這預言上留意，直等到天發亮，晨星在你們心裏出現的時候，才

是好的。」（彼後一19）所以我們要查經，對照聖經的預言，把燈點起來，照在暗處，好使我們看到世界的局勢到了哪裏了，主耶穌已經怎麼樣了。

學習老麻雀的做醒

我要說個小故事。在我們北方，我年輕的時候，沒有現在小孩子玩的那些電動玩具、電腦，像電腦雞下蛋、在電腦裏養鱷魚……那時候沒有這些玩意。我們小時候玩得很簡單，都是些土玩意，比如，弄幾個石子就在手裏這麼扔，女孩子就弄幾個小沙包扔，或是跳房子、跳繩。北方還有一種打柶柶，就是把一個小木頭削得兩頭尖，再拿個板子打，看誰打得遠。還有丟臺、滾鐵球，這些玩意都是北方小孩玩的。還有一個最普遍的捉家巧，在夏天拿攢去攢青蛙，到水裏游泳摸魚，這些都是鄉下玩的。那時候我們就捉家巧，就是麻雀，它們在房簷底下住。小孩怎麼辦呢？就拿個籬筐，在院子裏拿個棍子把它撐起來，然後在棍底下栓條繩子，拉到堂屋裏的門後頭（堂屋就是當中的屋子）。在這筐子外邊撒點米、再在筐子裏頭撒點米，然後就蹲在那兒守著；守著的時候，麻雀呼啦就飛下來了，下來一看有米，就在地上吃。一開始只來了一個，不一會兒就來了一群，家巧就在那裏吃米，吃著、吃著，筐子外頭的米吃得少了，但筐子底下的米多，就跑到裏頭去吃了。結果我們一拉繩，棍子倒了，筐子下來，就把家巧摀在裏頭，然後我們就伸手進去把它抓出來，再弄個小籠子養著，這就是最好的玩意了。我們小時候玩這個非常有趣，最喜歡做這個事，有時候我們也拿梯子到房簷上去掏家巧窩、掏小麻雀，不過會有危險，因為有時候蛇會在那裏，很可怕。我們用筐子抓家巧的時候，很奇怪，抓到的都是小麻雀，老的一個也抓不到，為什麼？老的吃兩口就抬頭看一看，吃兩口就抬頭看一看，它看那邊稍有動靜就飛了，你絕

對抓不到它，因為它做醒。小麻雀就糊塗，悶著頭吃，不往上看，吃著、吃著，外頭吃沒了，就跑到筐子裏去吃，結果一拉，筐子就下來了。

所以我勸弟兄姊妹們，你吃可以，但不要貪，吃還是可以吃，有應酬需要下館子也可以，但你在那個時候，還是要禱告、要做醒，就是要抬頭看一看。你若喝酒，當然基督徒不要醉酒，最好不喝酒，如果要喝，就像聖經裏說到提摩太有病的時候，喝一點酒也不要緊，但你也禱告、要做醒。你在想今生事情的時候，也要禱告，這樣就好了。